



青岛市城阳区人民医院。

便民服务再升级! 智慧医疗让患者不排队少跑腿

青岛市城阳区人民医院多举措改善医疗服务质量,提高患者就医体验感和获得感

□半岛全媒体记者 张彤

大数据、物联网等技术的不断发展与进步,也推动着智慧医疗的飞速发展,越来越多的患者希望在医院就诊中得到更高效、便捷、舒适的医疗服务。

就医不排队,随时线上挂号缴费;入院不麻烦,一分钟搞定住院手续;医保结算不用等,多渠道全流程更方便……在青岛市城阳区人民医院,智慧医疗的尝试和探索就实实在在地发生在眼前,也为患者看病就医带来了便利。

多卡通用 无卡就医 打造线上线下一体化就医新模式

“带着手机就能看病,微信扫码,预约挂号,线上交费,不用排队,真是太方便了。”在青岛市城阳区人民医院就诊的李女士在该院的微信服务号上实现了“码”上就医,很快完成挂号、缴费、取药等过程。

同样在门诊自助机上刚挂完号的王先生也对医院的这种就医模式连连称赞。“不去窗口排队,不管是身份证、医保卡还是电子健康码、电子医保卡,都能进行挂号、缴费,非常便利。”

记者从青岛市城阳区人民医院了解到,医院线上打造“一站式”智慧诊疗服务平台,实现多渠道分时段预约挂号、检验

检查结果线上查询等多项功能。线下引进140多台自助终端,患者通过身份证、医保卡、电子健康码、电子医保卡等多种介质,在自助机上即可实现挂号、预约、缴费、查询等多项功能,“多卡通用、无卡就医”,患者就诊免排队、省时间,方便又快捷。

不排队 秒报销 门诊统筹和门诊慢特病患者自助报销

患者任先生因高血压需定期到医院就诊开具降压药,4月11日,他在青岛市城阳区人民医院就诊、开药后,在门诊自助机上点击几下就完成了门诊慢特病费用医保结算。

“以往来开药,需要到缴费窗口排队、刷医保卡才能报销,人多的时候很浪费时间,现在在自助机上就可以报销门诊慢特病费用,特别省事!”任先生说。

据青岛市城阳区人民医院网络信息科负责人江旭昉介绍,为给门诊慢特病患者提供更加高效便捷的就诊服务,目前医院已全面开通门诊自助机慢特病自助结算系统,且支持多种病种结算。青岛参保地的门诊慢特病患者只需要使用医保卡或医保电子凭证在门诊自助机上即可完成报销及缴费,缴费成功后,患者可以在打印的缴费小票中看到费用明细以及报销

金额。青岛市城阳区人民医院门诊慢特病自助报销结算服务上线后,简化了门诊慢特病患者的报销流程,患者报销缴费只需几步操作即可完成,减少了排队等待时间,提高了患者就医体验感和获得感。

多渠道 全流程 高质量推进便利化缴费服务

不带现金也能轻松就医。近年来,青岛市城阳区人民医院在原有的现金、银行卡、医保卡支付方式的基础上,新增了微信、支付宝等多种扫码支付方式,手机扫一下电子屏上的二维码,即可完成缴费。

目前支持使用微信、支付宝、医保卡、医保电子凭证、现金等渠道完成充、缴、退,为患者提供便利化的缴费服务,患者无需到窗口排队即可完成缴费,有效缓解了人工窗口工作压力,提高患者就医体验。

通过深化“互联网+医保”服务,已于去年底开通了医保移动支付,支持医保费用线上混合支付,开创了医保支付的新模式,实现了掌上结算新方式。参保人员无需到缴费窗口排队等候结算,通过手机扫码即可完成医保费用线上支付。

此外,为方便参保女职工及时享受生育津贴待遇,青岛市城阳区人民医院作为青岛市生育津贴“免申即享”18家试点医

院之一,自2023年12月1日起,在青岛市城阳区人民医院生育且符合条件的参保女职工生育津贴可以享受“免申即享”。在此之前,女职工要享受生育津贴,需要按照要求准备宝宝的出生证明等相关材料,自行或者由单位在医保线上或者到市民中心进行申报办理。现在青岛市城阳区人民医院在为生育或流、引产的参保人办理出院结算时由医院工作人员同步上传相关信息,无需参保人再提交过多的材料,整个过程做到了生育津贴申领“线上办”“零跑腿”,为参保人简化了办理手续、缩短了办理周期、节约了办理成本。

高效率 少等候 医技检查预约服务上线

医院信息化升级,对于医院流程优化和运营效率提出新要求,医技科室的传统工作模式也要随之进行优化改善。传统医技检查需要医生开具电子检查申请单,患者到收费处缴费,然后持发票到各个检查科室登记并预约检查时间,根据时间到指定地点签到等候……由于医技检查科室分布在与门诊不同的楼层,患者需要根据医生开具的各种检查项目,在不同的楼层中进行多次排队预约检查,不仅让患者疲于奔波,也增加了排队等待时间。就医患者甚至有“看病跑断腿、检查好几天”的感叹。

为了更好地服务患者,青岛市城阳区人民医院亮出了“法宝”——医技检查预约服务。医院对医技科室的传统工作模式进行改进和完善,提供门诊医生站、住院医生站、自助机等多种自助预约方式。医生站发送医嘱后系统根据后台预约规则推荐检查时间,病人根据实际情况确认或调整后完成预约。预约成功后通过消息平台向患者推送检查项目、预约时间、检查地点等信息,同步将推送给医技科室登记系统,病人在预约时间内报到检查即可。医技预约服务借助信息化手段实现超声、DR、CT等检查项目精准预约,优化医疗服务流程,合理安排医疗资源,大幅缩短病人的排队等待检查时间,提高就诊的效率。

通过流程的优化,青岛市城阳区人民医院实现了就诊效率的提升。

简流程 少跑腿 创新推行自助办理入院模式

4月12日上午,市民张女士拿着青岛市城阳区人民医院主治医生开具的住院通知单来到医院住院部一楼,与以往不同的是,她没有前往窗口人工办理,而是通过自助机“点点点”,一分钟不到就完成了入院手续。

为了进一步提升医院服务质量,创新服务模式,优化就医流程,青岛市城阳区

人民医院推出“自助办理入院”模式,打破了传统患者住院办理模式,实现了“数据多跑路、患者少跑腿”,让患者实实在在感受到了便捷。

“自助就能办住院,太方便了,早知道我就不让闺女专程请假跑一趟了!”在医院二楼门诊,袁女士惊讶地说道。之前,袁女士都是通过人工方式办理住院。医生开好住院单,再去收费处排队缴费……“现在,在自助机操作一分钟就能办理住院,这也太快了!”

记者从青岛市城阳区人民医院了解到,目前自助办理入院模式已全面启动,门诊医生开具电子住院证后,患者通过自助机补全个人基本信息后可自助办理入院手续,然后到护士站报到、打印腕带后即可入院治疗。此模式简化自助入院流程,大大缩短了入院办理时间。

存储长 便调阅 云胶片系统让患者省时又省心

不仅挂号、入院手续等办理快捷,令患者很满意,还有一些与患者息息相关的就医流程也在“提速”。

“以前还得等着取胶片,取了回家也没地儿放,下回看病还得带着特麻烦,现在好了,只需用手机扫一扫报告上的二维码就可以随时看到影像了,而且再也不用

保存一大堆胶片,这可太方便了!”4月13日,在青岛市城阳区人民医院影像科等待区,患者王先生表示,只需简单几步,就可获取影像图像并可随时查看。

“云胶片”是将原始无损电子影像存储在云端,患者扫描报告单上的二维码,可以在手机电脑等终端查看、分享,相比传统胶片,“云胶片”的图片更清晰,存储期限更长,保存质量更高,具备快速检索查看、跨院区调阅、简易操作等特性。

“患者通过微信服务号检索或者扫描报告上的二维码即可查看影像资料和检查报告,绿色环保、便于携带,不仅方便患者,也能降低医院耗材支出。”江旭昉称,需转诊的患者,只要带上影像报告二维码,接诊医生即可看到患者所有医学影像,甚至通过授权能够直接将影像检查结果与图像通过微信发送给其他医疗机构的临床专家,远程获得诊疗结果,大大方便了患者。“云胶片”同时包含了各类检查报告和全部检查影像,所包含的影像信息是塑料胶片所不能企及的,可真正做到无损保存。

不出门 一站式 互联网医院在线服务更便捷

复诊、购药、配送,全部可以在医院微信服务号一站搞定。最近,城阳区的很多

市民都享受到了这样全新的便利体验,对互联网医院的新服务赞不绝口。

青岛市城阳区人民医院现已开展互联网诊疗服务,实现线上问诊、病情咨询、报告解读等多项服务,2023年12月28日上线在线复诊、药品开具、配送药品等互联网线上业务,满足病人多元化的需求,病人只需在家动手手指即可完成就诊。

“只要符合六个月内因同一疾病看诊同一科室,即可进行在线复诊。”江旭昉说,目前,在线复诊首批开诊的科室有皮肤科、儿科、内分泌科、神经内科、血液内科、肝病门诊、中医内科、妇科、产科、脊柱外科、肝胆外科、口腔科,其他专业将陆续上线开诊。

记者了解到,互联网线上复诊,医师开具电子处方后,患者可选择第三方机构配送药品或者来院取药,互联网医院暂不支持自费患者。

近年来,青岛市城阳区人民医院一直在改善就医感受、提升患者体验方面积极探索,在“让数据多跑路,让患者少跑腿”上可谓下了足功夫。通过应用大数据、人工智能等新技术,不断提升医疗服务全过程中的舒适化、智慧化、数字化水平,让患者和家人属更快速、便捷地办理各种诊疗手续,从细微之处为患者提供便捷、智能和有温度的贴心服务,持续为市民带来更多的就医新体验。



便利化缴费服务。



便民服务智慧医疗让患者就诊免排队、省时间。



医院的自助机,多卡通用无卡就医。



入院自助办理。



门诊慢特病办理。



云胶片服务。